МКДОУ «Детский сад №15 «Сказка»
г. Нововоронеж








НОД по окружающему миру в средней группе
Тема: «Царство птиц»













Воспитатель: Корсунова Н. М.







2016 г.

Цель: закрепить знания о перелетных птицах (где живут, чем питаются, когда прилетают);
Задачи:
-формировать представления о свойствах геометрических фигур;
-закреплять умение пользоваться карточками-символами;
-развивать логическое мышление, связную речь, слуховое и зрительное внимание, мелкую моторику. 
-учить работать небольшими подгруппами, воспитывая доброжелательное   
отношение друг к другу.
- воспитывать у детей желание заботиться об обитателях живой природы
Оборудование: компьютерная презентация, иллюстрации с изображением    птиц, прикрытые кляксами из черной бумаги, карточки-символы, отображающие признаки геометрической фигуры, блоки Дьенеша, обручи, 
цветик - семицветик белого цвета с точками и цветные лепестки с цифрами,  
аудиозапись пения птиц. 
Ход НОД
Воспитатель. Посмотрите вокруг, наш музыкальный зал превратился в лесную полянку, здесь много деревьев, ёлочек. На нашей поляне много пеньков, зеленой травки, дует свежий ветерок.
Воспитатель предлагает детям сесть на пеньки, лицом к экрану проектора.
Воспитатель. Сегодня к нам заглянули необычные гости. Хотите узнать 
кто? Тогда закройте глаза и послушайте тишину. 
Дети закрывают глаза, звучит аудиозапись пения птиц. 
Что вы услышали? 
Дети отвечают. Пение птиц.
Правильно, это птицы приглашают нас в своё Царство. Хотите там оказаться? Только для этого каждому из вас надо сделать доброе дело - спасти птенца. Все согласны? 
Игра «Спасти птенца»
Воспитатель. Представьте, что у вас в руках маленький беспомощный птенец. Вытяните руки ладонями вверх, возьмите птенца. А теперь согрейте его медленно, по одному пальчику сложите ладони, спрячьте в них птенца, подышите на него, согревая своим ровным, спокойным дыханием, приложите ладони к своей груди, поделитесь с ним добротой своего сердца. Теперь раскройте свой ладони и увидите, что птенец радостно взлетел, улыбнитесь ему и не грустите, он ещё прилетит к вам! 
Вот мы с вами и оказались в Царстве птиц. 
Воспитатель обращает внимание на кляксы. 
Но что это? Посмотрите в Царстве птиц произошла экологическая катастрофа! Скажите мне, почему это случилось? 
Дети отвечают. 
Что же нам теперь делать? Как спасти птиц? Я думаю, что если мы сможем разглядеть, угадать за этими кляксами, какие птицы живут в этом Царстве, мы их обязательно спасем. 
Дети рассматривают картинки и называют птиц, описывая их строение и окраску.
Загадки:
Гнездо под крышей ловко строит,
Птенцов своих постоянно выводит,
Перед дождём очень низко летает,
Эту птичку, каждый ребёнок знает,
За ней мы любим, наблюдать,
Эту птичку скажите как звать. /ласточка/

Всех перелетных птиц черней,
Чистит пашню от червей.
Взад-вперед по пашне вскачь.
А зовется птица /грач/

Так важно она по болоту шагает!
И живность болотная прочь убегает.
Ведь если лягушка укрыться не сможет,
То этой лягушке никто не поможет./цапля/

Кто без ног и без свирели
Лучше всех выводит трели,
Голосистее, нежней?
Кто же это? /соловей/

Высоко под облаками,
Над полями и лугами,
Словно выпорхнув спросонок,
Песнь заводит. /жаворонок/

Важно по земле шагает,
Клювом почву протыкает,
Вредных — съест, он молодец!
А зовут его /скворец/

Воспитатель. Ребята, давайте ещё раз назовем птиц. 
Дети. Ласточка, воробей, аист, скворец.
Воспитатель. Посмотрите, все ли птицы из этого Царства? 
Дети выясняют, что все птицы перелётные, кроме воробья. 
Какая птица прилетает к нам самой первой?
Дети. Грач
В апреле прилетают… 
Дети. Аисты, скворцы. 
Воспитатель. А в мае? 
Дети. Ласточки. 
Ребята, скажите, чем питаются аисты? 
Дети. Лягушками,  мышами, рыбой.
А чем ласточки и скворцы? 
Дети.  Питаются насекомыми – мухами, комарами, мошками, жучками.
Игра «Накорми птиц»
Воспитатель. Давайте накормим птиц, они к нам долго летели проголодались. Вы знаете, в этом Царстве птиц вечно что-то происходит, вот и сейчас, представляете, весь корм перемешался. Придется нам сначала его разобрать. 
Дети делятся на три группы и, используя карточки – символы, делят блоки Дьенеша на три группы по трем признакам. 
Корм для птиц приготовили теперь можно расселить птиц по своим гнездам. Где строят свои гнезда аисты? 
Дети. На одиноко стоящих деревьях, возле болот и рек, чтобы можно было питаться рыбой и лягушками. 
Воспитатель. А ласточки? 
Дети. По берегам рек и под крышами домов, балконов, сараев. 
Воспитатель. А скворцы сами строят себе гнезда? Где они живут? Кто им строит скворечники? 
Дети отвечают. 
Проводится подвижная игра «Перелёт птиц»
Стаи птиц летят на юг, небо синее вокруг.
(дети двигаются в свободном направлении «машут крыльями»).
Чтоб скорее прилетать, надо крыльями махать. 
Птицы на ночь опускаются, на поляне собираются. 
Предстоит им долгий путь.
Надо птичкам отдохнуть. (дети присели). 
И опять пора в дорогу.
Пролететь им надо много. 
Вот и юг ура, ура, приземляться им пора.
Воспитатель. Ребята, вам понравилось в Царстве птиц? 
Дети. Да. 
Воспитатель. Аист всегда вьет гнездо на деревьях. Он считается символом счастья, приносит добро, где вьёт гнездо. У меня для вас есть подарок из царства птиц на память. Я дарю вам картинки и сейчас мы для аиста сделаем оперение. 
Пальчиковая гимнастика «Птички»
Пой-ка, подпевай-ка,
Десять птичек – стайка!
Эта птичка  - соловей,
Эта птичка – воробей,
Эта птичка – совушка, 
Сонная головушка.
Эта птичка свиристель,
Это птичка коростель.
Эта птичка – скворушка,
Серенькое пёрышко,
Это зяблик, это – стриж,
Это развесёлый чиж.
Ну а это -  злой орлан.
Птички, птички по домам.	
Загибают пальчики на обеих 
руках.
Машут «крыльями».
Небольшими мазками нанести на рисунок клей (лучше всего клей ПВА) и накладывать на него предварительно отобранные перья. Смазывать весь рисунок не нужно, так как клей быстро высохнет. Перья приклеивать следует внакладку – каждое следующее перо должно перекрывать пушистой частью предыдущее. Перья приклеивать не полностью – пушистая часть придаёт аппликации объёмность и скрывает места приклеивания. 
Демонстрация получившихся картин гостям.

